

权益视点 入职未满一年生育,能否享受产假工资?

2022年度江苏法院劳动争议十大典型案例四

用人单位不得以“转”外包形式规避用工责任



以劳务外包等形式掩盖劳动关系成为损害劳动者权益的顽疾。(图片来源:网络)

【基本案情】 2022年3月13日,冯某经案外人夏某介绍至某化工公司工作。次日,双方签订劳动合同。2022年5月19日,某化工公司承认夏某在2022年5月前为某化工公司员工。

2022年6月1日,某化工公司与某人力公司签订劳务外包协议,约定由某人力公司将人员安排至某化工公司作业,工人以6000元/月、队长夏某以10000元/月为基准计算日工资等。2022年7月8日,冯某工作时受伤。后冯某申请劳动仲裁,要求确认其与某化工公司自2022年3月13日起存在劳动关系。

【裁判情况】 法院经审理认为,双方对于自冯某入职后至2022年4月30日期间存在劳动关系并无争议,但在2022年4月30日之后,冯某仍在原工作岗位继续工作,双方并未办理任何劳动关系解除或终止手续。

该公司成立的主要目的是为了逃避给镀锌工序的工人缴纳社会保险,冯某实际仍然接受某化工公司的管理,与某化工公司其他员工一样享受食宿福利待遇,另有保底工资,某化工公司与某人力公司所谓的劳务外包只是将镀锌工序的用工风险转嫁给某人力公司。

【专家点评】 中国社会科学院法学研究所社会法室副主任王天玉:以劳务外包、注册个体工商户或个人企业等形式掩盖劳动关系是扰乱劳动市场正常秩序、规避劳动法法律监管、损害劳动者权益的顽疾。

【案情简介】

2021年2月,李某入职某科技服务公司,与公司签订三年期劳动合同,工作岗位为媒体助理。入职后,公司当月就为李某缴纳了包括生育保险在内的各项社会保险。

【案例解析】

随着三孩政策的落地和《妇女权益保障法》的修订施行,女职工特殊劳动权益保护工作日益引起社会各界关注,有关享受生育津贴和产假工资的相关争议逐渐上升,本案就是这方面的典型。

劳动者享受生育津贴需要哪些条件?

生育津贴是劳动者按照国家和社会有关规定享受产假或计划生育手术休假期间获得的工资性补偿。实际操作中,生育津贴由用人单位向人社部门申领,专门用来发放女职工生育产假或休假期间相关待遇的,用人单位已经缴纳生育保险费的,劳动者享受生育保险待遇,所需资金从生育保险基金中支付。

我国生育保险目前实行地市级统筹,各地规定领取生育津贴的条件不尽相同,但总体来看,主要需要两个条件:一是用人单位需要累计或连续为劳动者缴纳生育保险费满一定期限。

生育津贴与产假工资有何区别?

本案中,涉及到生育津贴和产假工资两个概念。现实生活中,很多用人单位和劳动者常常将两者混为一谈。不搞清楚两者的关系,就很难理清本案的是非曲直。

1.支付的主体和对象不同。生育津贴是生育保险经办机构补贴用人单位的,专门用来支付给女职工产假工资及福利待遇的;而产假工资是由用人单位按时支付给符合生育条件的劳动者的劳动报酬。

法官说法 用人单位可以强制员工休病假吗? 劳动者维权获法院支持

【基本案情】 张某系某公司员工,岗位为电器主管。2020年5月,其因肺部疾病,住院进行手术治疗。同年9月11日,张某病假期满后恢复正常上班。

【法官说法】 劳动合同一经签订即具有法律约束力,合同双方当事人应当严格按照合同的约定履行合同义务,否则将承担违约责任。用人单位应当执行国家劳动标准,按照劳动合同的约定向劳动者提供相应的工作条件。

属于用人单位未提供劳动条件的情形。劳动者在其应享有的劳动条件被无故剥夺的情况下,被迫提出解除劳动合同的,用人单位应当向劳动者支付经济补偿。现实中,用人单位往往在劳动关系中的强势一方,无论从其所享有权利、应履行义务角度,抑或从保障劳动者合法权益的角度来说,用人单位都应为劳动者安排工作条件以确保其能够提供劳动。



劳动合同一经签订即具有法律约束力。本案中,用人单位无正当理由强制员工离岗病休,属于逼迫劳动者辞职。(图片来源:网络)



检察机关支持农民工索要被拖欠工资,可依法提出支持起诉意见并履行法律监督职能。 万森摄

23名群众的「薪」事解决了

“是你们给了我妻子第二次生命!”近日,在扬州市邗江区一处老旧小区里,某物业公司员工老李面对回访的检察官,感激之情溢于言表。

老李曾在某物业公司当保安,其生病的妻子需要定期化疗,每月发放的薪水仅够维持家庭基本开销。但是从2022年底开始,该物业公司以资金周转不畅为由停发了老李的工资,家庭顿时陷入生活困境,老李因此心急如焚。

与老李同样境遇的,还有41名进城务工的同事。“检察官,我爱人还等着这笔钱治病救命呀!”“我和老婆都在这家物业公司上班,老家还有父母和读书的儿子要养,拿不到钱日子没法过啊!”今年3月13日,听说检察院有帮民工讨薪绿色通道,老李和同事情绪激动地来到了邗江区检察院,请求检察官帮助讨回欠薪。

工报时评 完善法律法规 遏制数字时代隐形加班



眼下,即时通信软件和远程办公软件等信息技术手段的发展和运用,使用用人单位可以随时安排劳动者在家中或其他非工作场所从事劳动,这导致劳动者工作时间与休息时间的边界进一步模糊,产生了隐形加班现象,对劳动者休息权的保障和工作时间的监管提出了新挑战。

在北京第三中级人民法院近日审结的一起劳动争议案件中,劳动者长期在工作时间、工作场所之外通过微信等社交媒体工作,法院认定属于加班,用人单位应向支付加班费。

笔者以为,用人单位滥用信息技术手段,随意渗入劳动者的休息时间或将造成三方面的问题。第一,破坏劳动者休息时间的连续性。劳动法明确规定劳动者享有休息休假的权利,对于休息时间的认定应当做严格理解,确保其休息时间的连续性,即从约定的下班之时到下次工作之时,劳动者应享有完整的自主权。

法律有关加班的程序性规定和限度要求,并依法支付加班费。现行立法有必要进一步对工作时间的类型进行细分,依据劳动者是否提供劳动以及劳动强度,差异化适用劳动基准制度,以确保工时补偿的合理性。

第二,若用人单位经常安排劳动者在工作场所之外提供劳动,应完善与之相关的工时管理制度。一方面,由于工作时间属于涉及劳动者切身利益事项,用人单位应当在劳动规章、集体合同或劳动合同中,对工作场所之外的工作时间问题作出详细规定,例如,明确相关加班的申报流程等。

第三,劳动保障部门应积极发挥工时监督管理职能。劳动保障部门要健全网络化投诉方式,便利劳动者进行举报。同时,通过定期发布典型案例,提高劳动者关于休息权的维权意识,督促企业依法合理安排工作时间。

第四,劳动法律应加快引入离线权。因在劳动关系中处于从属地位,劳动者在面临用人单位的工作指派时,通常怯于拒绝,担心在职业晋升、福利待遇等方面受到不利影响。为此,应规定用人单位在劳动合同约定或法律规定的工作时间之外,不得随意借助信息技术等方式就工作事宜与劳动者进行联系,劳动者不因在休息时间拒绝用人单位的联系而遭到不利对待。



遏制数字时代的隐形加班现象,还需完善相关法律法规。(图片来源:网络)